### 责编:张楠 电话: (010)67116583 传真: (010)67113772 E-mail:zghjbzkyb@sina.com

# 济南设立新旧动能转换基金

总规模不低于2500亿元



#### ◆本报记者周雁凌 王文硕

山东赛克赛斯氢能源有限公司将在济南市新旧动能转换先行区建设PEM制氢设备和技术项目,项目计划总投资约10亿元,能有效解决风电、光伏等可再生能源的利用问题,为氢燃料汽车提供清洁廉价的氢燃料。

中科院工程热物理研究所与绿地集团拟在先行区 合作共建济南民用涡轮发动机适航技术研究所,打造 我国首个民用涡轮发动机适航技术研发中心。

这样的项目还有很多。为推动新旧动能转换工程,山东省济南市政府日前举办新旧动能转换基金推介会,发起设立总规模不低于2500亿元的济南市新旧动能转换基金。众多企业在推介会现场签订项目合作意向书,多个新旧动能转换重大工程将落户先行区。

### 设立转换基金,采取三级联动投资构架

今年1月,国务院批复山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案,这是全国第一个以新旧动能转换为主题的区域发展战略。

作为山东新旧动能转换"三核引领"的重要"一核",济南市将2018年确定为新旧动能转换先行区建设元年,在黄河沿岸高起点、高标准、高水平规划建设新旧动能转换先行区,集聚集约创新要素资源,发展高端高效新兴产业,打造开放合作新平台,创新城市管理模式,综合提升基础设施和公共服务水平,建设现代绿色智慧新城。

推介会上,济南市发起设立新旧动能转换基金。基金采取政府引导基金、母基金、子基金三级联动投资架构,第一级由市、县区财政出资300亿元设立新旧动能转换政府引导基金;第二级通过引导基金注资,吸引金融机构、企业和其他社会资本投资,并争取山东省新旧动能转换基金支持,形成不少于1000亿元规模的母基金群;第三级由母基金再通过投资参股若干子基金,撬动各类社会资本。经过3~4年时间,形成不少于2500亿元的基金总规模。

#### 完善投资机制,投贷协同、产融结合

为组建好新旧动能转换基金,济南市 将构建完善基金投资机制,按照"投贷协 同、产融结合"的运作思路,以及"政府引导、市场运作,公开透明、开放包容,依法合 规、防范风险"的原则,突出专业化、区域 化、行业化的转点。

济南市要求,在基金组建过程中,市、 县区政府安排财政专项资金,并整合现有 政府投资基金,同时撬动社会资本,按照市 场化方式运作,让专业人做专业事。基金 向社会公开募集,综合运用多项激励政策, 平等对待各类投资主体,敞开大门欢迎各 方社会资本参与。制定基金方案和管理办法,对基金投资方向、投资决策、收益分配、风险控制、考核监督等实施全方位管理,提高基金规范化水平。

围绕基金投资机制的构建与完善,济南市提出,在投资方式上,以股权投资为主。引导基金重点支持设立母基金,也可根据需要投资子基金,必要时可直接投资市委、市政府确定的重点项目。母基金可通过认购份额、参股或增资方式设立子基金,也可安排不超过50%的比例直接投资全市新旧动能转换重点项目。

#### 投向六大领域,规范运作模式

据了解,基金将重点投向基础设施建设、新型城镇化建设等六大领域。在基础设施建设方面,将重点投向铁路、公路等基础设施建设项目。十大千亿产业也是基金支持的一大领域,特别是济南市委、市政府确定的大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、量子文化旅游等领域。

基金还将支持新型城镇化建设和乡村振兴,重点投向供气、供水、供热、污水净化、垃圾处理、生态环保等领域。在城市更新改造方面,基金将重点投向棚户区、城中村改造以及征地拆迁。

同时,基金还将支持招商引资并购,重点支持招商引资,鼓励企业开展并购业务,

吸引境外基金投资济南重点项目。

为规范基金运作模式,济南市在基金 形态上主要采用有限合伙企业形式,由各 出资方担任基金的有限合伙人(LP),由基 金管理公司担任基金的普通合伙人(GP)。在 基金管理上,成立引导基金管理公司,负责 引导基金管理和母(子)基金监管;母基金 既可采取"单 GP"模式,也可灵活采取"双 GP"模式,进行市场化运营管理。

济南市要求母(子)基金设立年限为 10~25年,到期后如果仍有项目未退出,可 实施期限延长。在基金收益分配上,按照 "利益共享、风险共担"的原则,根据基金参 与各方的约定进行分配。

### 4个乡镇空气质量 连续3个月较差

### 廊坊约谈乡镇 党委负责人

本报记者张铭贤 通讯员卢 艳丽廊坊报道 河北省廊坊市大 气污染防治工作领导小组办公室 (以下简称大气办),近日对今年 前3个月空气质量连续排名较差 的4个乡镇党委主要负责人进行 了公开约谈。

这4个乡镇分别是文安县滩 里镇、史各庄镇、孙氏镇和大城县 臧屯乡。

据了解,针对今年前两个月的空气质量排名情况,廊坊市大气办在3月22日集中约谈了固安县马庄镇、永清县永清镇、大厂县夏垫镇、香河县钳屯镇等4个乡镇的政府负责人。

与上次约谈不同,此次公开约谈对象为乡镇党委负责人。

约谈会上,廊坊市大气办通报了4个乡镇的空气质量综合指数,以及自2017年国家、河北省对廊坊市开展督查巡查以来在4个乡镇发现的共77个问题。被约谈乡镇党委主要负责人依次作了表态发言。

据介绍,廊坊全市90个乡镇 全部建成了空气质量自动监测 站。今年1月1日起,廊坊市正式 开展乡镇空气质量监测并进行排 名考核,将治霾责任和压力向基 层延伸,城乡协同治理,推动空气 质量改善。



重庆市城市交通开发投资有限公司近日发布消息,中发报查,现公司近日发布消息,中期还在,前进交通环线和4号线。。进程计划年内完工投展公共交通,积极倡导市民低碳出行。根据有关规划,重庆市轨道交上,同年里程有望达到450公里,同时还将建设约200公里的跨座式单轨交通。

<sup>.通。</sup> 本报记者邓佳摄

### 富阳推行"亩均效益"评价体系

### 根据评价结果实施用能、用地、排污等资源要素差别化政策

### ◆周兆木 徐磊

浙江省杭州市富阳区 2017年1月~11月,规模以上工业销售产值比上年增长16.4%,技术改造投资92.03亿元,高新技术产业增加值达85.30亿元,分别位居杭州各县(市、区)第二、第一和第五位。这一成绩的取得与富阳区推行"亩均效益"评价体系密不可分。

为有效推动市场主体转型升级,富阳 形成了一套"亩均效益"评价体系,将全 区 435 家规模以上工业企业和 431 家用地 5亩(含)以上的规模以下企业全部纳入 综合评价体系进行等级评估。根据企业 评价年度各项考核指标数据,分规上、规下两类分别计算出各个企业的绩效综合评价得分,将企业评价结果分为A、B、C、D四类。

A类为重点发展类,为综合评价得分排名前20%(含)的工业企业。B类为鼓励提升类,为综合评价得分排名20%~80%(含)之间的工业企业。C类为帮扶整治类,规上为综合评价得分排名80%~98%(含)之间的工业企业,规下为综合评价得分排名80%~95%(含)之间的工业企业。D类为落后淘汰类,规上为综合评价得分排名末2%(含)的工业企业,规下为综合评价得分排名末5%(含)之间的工业企业。

对于不同类别的企业,富阳采取的措施也不同。富阳区将做强做大A类企业,提升发展B类企业,帮扶转型C类企业,倒逼整治D类企业。同时,完善资源要素差别化配置机制,根据企业综合评价情况,对A、B、C、D类企业,实施用水、用能、用地、排污、信贷等资源要素配置差别化一揽子具体政策,由区发改局牵头组织各相关职能部门制定并实施

2017年,浙江德宝通讯科技股份有限公司因被评为A类企业,获得了一块约70亩的工业用地。去年公司实现利税约1.1亿元,比上年增长近一倍。

据富阳区发改局政改科介绍,2017年主要对2016年工业企业亩产效益进行综合评价,全区有93家企业评价结果为A类;273家企业评价结果为B类;63家工业评价结果为C类;6家企业评价结果为D类。对6家D类企业,富阳区今年将严格按照环境保护、安全生产、资源节约等方面法律法规和国家、省有关产业政策,依法责令限期关停淘汰。

### 美丽中国,我是行动者

#### ◆郑宇飞

在中国传媒大学校园里,有这样一群年轻人,他们热心公益,助力环保,把许多不起眼的环保小事做得有声有色。他们就是中国传媒大学绿色希望协会的社员们,同学们亲切地称他们为"广院小绿"。

绿色希望协会(简称绿协)是中国传媒大学为数不多的环保社团之一,作为校园中的"老牌"社团,绿协已经成立了将近20年,陪伴了很多届学子。社团副社长、中国传媒大学大二学生向福临说:"绿协就是想踏踏实实做好环保小事。"

旧书回收利用活动是绿协的招牌活动,从2012年起就开始举办。今年3月,借着世界森林日之机,绿协又对旧书回收活动进行了"升级",将活动的主题定为"树籍"。向福临说,"树"代表了保护森林,又和"书"发音相似,希望同学们的旧书可以送到需要的人手中,而不是被闲置或者扔掉。

活动持续了10天左右,绿协的社员们先是对每个宿舍上门征收旧书,愿意捐献旧书的同学可以得到绿协准备的小礼物。绿协社员再对回收的旧书进行整理分类,最后以"摆台"的形式将旧书送给需要的人。

这次活动绿协一共回收整整五大 箱旧书,并在后续活动中基本发放内 。最让社员们振奋的是,不仅校内 的同学们很支持他们的活动,连周边 的居民也参与到了活动中。向福临开 心地说:"有一位阿姨亲切地叫我们 '小绿',她给儿子选了两本旧书,说我 们的活动很好,还问要不要回收其他 东西。"

绿协所关注的环保小事,不仅有 闲置的旧书,还有越来越多的快递 盒。2015年11月,当大家沉浸在"双 十一"带来的购物狂欢时,为了更好地 宣传资源回收利用,绿协举办了"盒反 应"活动。向同学们回收废旧快递盒, 每回收两个快递盒,赠送一个小花 盆。活动结束后,一共回收500余个 快递盒。

量。 绿协的社员们将保存完整的快递

盒裁成大小一致的纸板送到郊区的孤独症患儿医院,给孩子们作为手工课的原材料;而不完整的快递盒则进行分类回收,送到了废品回收站。

绿协的社员说,现在很多人的垃圾分类意识还不够强,这些纸盒是完全可以再利用的,如果随意丢在垃圾桶里,可能会造成纸盒被其他垃圾腐蚀,而失去再利用的价值。

绿协所做的这些点滴小事,影响着社员们自己,也影响着周围其他人。2017年11月,中国传媒大学新闻传播学部2014级学生付馨莹联系到了绿协的社长,表示自己虽然不是社团的成员,但是也想和绿协一起举办活动宣传生态环境保护,宣传节约资源的理念。

于是在绿协的支持下,付馨莹举办了"免费喝奶茶"活动,自己做了一桶奶茶免费贈饮,唯一的条件就是喝奶茶要带着自己的杯子来。他们希望能通过这样的活动让大家意识到,一次性纸杯和吸管虽然小,但是累积起来对环境的破坏不容忽视。

目前,绿协一共有19位社员,向福临说:"人数虽然不多,但大家一起为保护环境而努力,也是很开心的经历。"



绿协开展旧书回收活动,将回收的旧书送给需要的人。

## 2018年六五环境日宣传海报

全国统一定价 180 元每套 咨询电话: 010-67163453、67117345 大版面: 正度对开 740mm×510mm, 精美铜版纸印刷, 全套 16 张

为配合各地环保部门、企事业单位2018年六五环境日的宣教工作,推动环境保护宣传教育,普及环境科学知识,提高公众环境意识,引导公众参与环境保护,中国环境报社结合生态环境部今年环境宣传教育工作重点,出版发行了2018年六五环境日宣传海报。

海报每套16张,每张为正度对开(740×510),精美铜版纸印刷。内容涉及大气、水、土壤、能源、公众参与、绿色生活、绿色出行、循环利用、企业责任、动物保护等16个方面。每套180元(含邮费)。历届海报可登录生态环境部官网图片库宣传海报专栏欣赏。

海报征订汇款可采取银行电汇和邮局汇款两种方式。请先将海报款项汇至中国环境报社,

然后将征订单和汇款凭证传真至010-67116977,或发至邮箱340178944@qq.com。

特别提示:因每年海报按征订数量印刷,请务必将征订单提前传真到中国环境报社社会活动部,传真:010-67116977 邮箱:340178944@qq.com。

银行电汇至: 开户行:北京银行广渠门支行 开户名:中国环境报社 账号:

01090514000120111006865 特别注意:

来款请注明"宣传海报"款项 电话:010-67163453 67117345 传真:010-67116977 邮箱:340178944@qq.com

联系人:刘燕 孙智芳 <u>邮局汇款请汇至:</u> 地址:北京市东城区广渠门内大 街16号中国环境报社1108室 邮编:100062 收款人:社会活动部

### 宣传海报订单

订阅单位		经办人		
税号				
详细地址		邮编		
共套 (每套180元)				
总计金额		÷++n	订购单位盖章	
联系电话				
备 注	请将订单、汇款凭证传真至010-67116977 注 或发至邮箱340178944@qq.com 海报和发票届时将同时寄出			
海报发行电话: 010-67163453、67117345		联系人:対	联系人:刘燕、孙智芳	
请认真详细填写征订单,以便开具发票及邮寄				

汇款凭证另行传真至010-67116977